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Встановлено, що належне фінансування соціальних послуг насе-
ленню на сьогодні ускладнене системними проблеми, які проявля-
ються у недосконалості чинної системи соціального захисту в частині 
формування та використання фінансових ресурсів; проблемами роз-
поділу повноважень у сфері соціального захисту та їх фінансового 
забезпечення в контексті децентралізації влади. 

Література: 
1. Територіальний розвиток та регіональна політика в Україні: 

[монографія] / наук. ред. В.С. Кравців. – Львів: НАН України. ДУ «Ін-
ститут регіональних досліджень імені М.І. Долішнього НАН України», 
2016. – С. 70–76 (Сер. «Проблеми регіонального розвитку»). 

2. Про схвалення Концепції реформування місцевого самовряду-
вання та територіальної організації влади в Україні. Кабінет Міністрів 
України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/333-2014-%D1%80 

3. Методичні рекомендації щодо виконання власних (самовряд-
них) повноважень об’єднаної територіальної громади у сфері соціа-
льного захисту населення / Міністерство соціальної політики України 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.mlsp.gov.ua/labour/control/uk/publish/article;jsessionid=A60
75226454D1D4 
29DA36A1C663CF315.app1?art_id=186223&cat_id=186195. 

ПРОЗОРІСТЬ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 
ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ 

Корнева Т. В.  
кандидат юридичних наук, доцент кафедри конституційного права 

та галузевих дисциплін Навчально-наукового інституту права 
Національного університету водного господарства  

та природокористування, м.Рівне, Україна 

Сірочук І.В.  
провідний менеджер з претензійно-позовної роботи  

Департаменту проблемної заборгованості роздрібних клієнтів 
АТ «Райффайзен Банк», м.Рівне, Україна 

Державна фінансова політика є одним із вагомих засобів впливу 
на економічний і соціальний розвиток країни, особливо в умовах 
воєнного стану, в якому перебуває Україна з 24 лютого 2022 року. 
Забезпечення цілеспрямованого і ефективного впливу на величину і 
якість економічного відновлення та подальшого зростання на шляху 

http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/333-2014-%D1%80
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послідовного руху в ЄС здійснюється за допомогою використання 
адекватного фінансового механізму. Фінансовий механізм, де банків-
ському сектору відведена одна з головних ролей, є однією із важли-
вих складових реалізації державної фінансової політики в умовах 
економічних перетворень і визначається неоднозначністю визначен-
ня його сутності, оскільки одночасно є складною економічною та 
правовою категорією. 

Після проведення банківської реформи, забезпечення фінансової 
стабільності є однією з ключових функцій Національного банку Укра-
їни, тому аналітичний огляд сьогодення потребує формування ком-
плексного уявлення про стан фінансових послуг в Україні, незалеж-
ної оцінки ефективності регуляторно-наглядової діяльності НБУ, що 
набуває особливої актуальності під час перебування держави у во-
єнному стані. 

Враховуючи тривалий характер війни важливим є не тільки здат-
ність банків до відновлення капіталу, а і перебудова банківських 
стратегій: від виживання до стратегії активної підтримки економіки в 
період війни, яка, дякуючи активному бізнесу, адаптувалася до ро-
боти у воєнному стані, та подальшому розвитку в період відновлення 
країни після перемоги. 

Банківський сектор залишається одним з небагатьох сфер украї-
нської економіки, який продовжує розвиватися, оскільки кожен банк 
розробив для себе стратегію забезпечення безперебійності діяльно-
сті, що в тому числі передбачає як резервні канали зв’язку, включа-
ючи інтернет, так і резервні джерела електропостачання. Авжеж 
відключення електроенергії та перебої з інтернетом завдають клопо-
ту не тільки пересічним громадянам, а й банківським установам. 
Проте банки, як критична інфраструктура, повинні забезпечувати 
безперебійну роботу та надання фінансових послуг. 

На сьогодні все більшого значення в банківській сфері набуває 
практична реалізація прийнятих нормативно-правових актів та вті-
лення комплаєнсу як елементу фінансової безпеки України, оскільки 
типові стандартні вимоги у виданні Базельського комітету із банків-
ського нагляду документа «Compliance and the compliance function in 
banks» [1], яким встановлювалися його 10 принципів, потребують 
правового коригування в національному законодавстві під час воєн-
ного стану, через стрімке зростання ризиків неповернення кредитів 
позичальниками. 

Постановою НБУ від 03.12.2018 № 814-рш частково розкрива-
ється поняття комплаєнсу через посилання, «що методичні рекоме-
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ндації розроблено з урахуванням кращої міжнародної практики, 
принципів та рекомендацій Базельського комітету з банківського 
нагляду щодо корпоративного управління, з метою забезпечення 
банками ефективного управління, прийняття керівниками банку 
узгоджених рішень, підвищення відповідальності, уникнення конфлі-
кту інтересів, сприяння розкриттю інформації та її прозорості, а та-
кож підвищення надійності банків і захисту інтересів вкладників та 
інших кредиторів» [2]. Проте комплаєнс-ризики в умовах воєнного 
часу потребують нових правових інструментів із врахуванням вимог 
внутрішньо-банківських нормативних актів і тимчасових регулятор-
них умов. 

Переважна більшість банків, зокрема системно важливі, мають 
достатньо ефективні бізнес-моделі і навіть в умовах війни генерують 
позитивний операційний результат, який частково компенсує втрати 
від кредитного ризику. Економічна криза, спричинена війною, ство-
рила банкам дві проблеми: позичальники не можуть платити отри-
мані кредити, а кредитне забезпечення знецінюється. Якщо війна 
завдала збитків заставному майну банків, то можлива реалізація 
активів фізичних осіб шляхом відступлення прав вимоги за кредит-
ними договорами та договорами забезпечення виконання зо-
бов’язання іншим фінансовим установам напряму залежить від геог-
рафії розташування такого майна та його стану. 

Обсяг непрацюючих кредитів (NPL) може бути більшим за 20% 
по системі. Ні НБУ, ні банки наразі не мають остаточної стратегії, що 
робити із таким масштабом проблем. Учасники фінансового ринку 
по-різному оцінюють майбутній обсяг NPL. НБУ оцінював потенційні 
втрати кредитних портфелів банків у щонайменше 20%, Укргаз-
банк – у 30%, Credit Agricole очікує 20% NPL за найгіршим сценарієм. 
Але показник NPL уже становив 33,6% станом на 1 жовтня. «Все, що 
ми знаємо про фінансовий стан бізнесу, – це лише опитування. Реа-
льний обсяг NPL може бути і 20%, і 50%, ми не знаємо»,-зазначає 
асоційований експерт «CASE Україна» Євген Дубогриз [3]. 

Отже потрібні зміни в законодавстві, спрямовані на врегулюван-
ня питання капіталу банків та розширення їхніх можливостей з рест-
руктуризації кредитів бізнесу і населення, оскільки стандартні мето-
ди щодо повернення кредитів: перемовини, суд і колектори, на 
жаль, у період перебування країни у воєнному стані. не дають очіку-
ваного ефекту. 

Проте, як виявила банківська практика надання фінансових пос-
луг 2022 року, головним індикатором для оцінки надійності позича-
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льника стало обслуговування боргу отриманого банківського креди-
ту протягом минулого року самим позичальником з дотриманням 
встановлених термінів. Отже для прогнозу повернення кредитів у 
2023 році основним найкращим показником є платіжна дисципліна 
позичальника, а все інше, включаючи стандартні прогнозні фінансо-
ві показники, лишаються лише допоміжними. 

Війна негативно вплинула на обсяг фінансових послуг, що нада-
ються банками, зокрема в частині кредитування. В перші дні війни 
громадяни активно використовували доступні кредитні лінії, проте 
вже у березні портфель кредитів фізичним особам почав скорочува-
тися. Загострення бойових дій загальмували й видачу нових позик 
бізнесу, в результаті у 2022 році портфель кредитів бізнесу залиши-
вся практично незмінним. 

Скорочення кредитування, недоотримання доходів та втрати ча-
стини кредитного портфеля знижують капітал банків, проте НБУ на 
даний час проводить виважену фінансову політику, максимально 
спростивши вимоги до поточної роботи банків та відмови від упро-
вадження нових регуляторних вимог.  

Водночас НБУ переконаний у тому, що навіть у найскладніших 
обставинах важливо розуміти справжній стан банків. Тож регулятор 
очікує, що банки належним чином відображатимуть якість активів. 
Рішення НБУ: не застосовувати до банків заходів впливу за пору-
шення термінів опублікування інформації, визначених постановою 
Правління Національного банку України від 15 лютого 2018 року 
№ 11 «Про встановлення переліку інформації, що підлягає 
обов’язковому опублікуванню банками України» (зі змінами), свід-
чить про довіру до стійкості банківської системи у воєнний час [4]. 

На сьогодні посилюються вимоги з боку МВФ до корпоративного 
управління в українських банках, формально банки та їх акціонери 
вже виконують вимоги щодо формування органів управління, їх під-
порядкування та взаємодії, проте ефективність корпоративного 
управління ще залишається на неналежному рівні. З метою адаптації 
банківського законодавства України до правових стандартів ЄС 
30 червня 2021 року Верховна Рада ухвалила закон «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення пи-
тань організації корпоративного управління в банках та інших пи-
тань функціонування банківської системи», яким впроваджується 
трирівнева система внутрішнього контролю банку, що має бути інте-
грована в систему корпоративного управління та розширюються 
повноваження НБУ у сфері нагляду [5].  
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Перед Національним банком України насправді на даний час сто-
ять неабиякі виклики: фінансова безпека; стійкість фінансового сек-
тору під час воєнних дій, а зараз і в умовах відсутності електроенер-
гії; стабільність гривні і валютного ринку; перемовини з МВФ; 
активізація ринку ОВДП; подальший розвиток фінансових послуг 
тощо.  

Прозорість, ефективність та стійкість банківської системи переві-
ряється в реальному часі, але потребує виваженого підходу до при-
йняття регуляторних рішень, насамперед рішення щодо проведення 
стрес-тестування банків у 2023 році. Стрес-тестування має виявити 
один важливий фактор: наскільки очікувані втрати покриваються 
капіталом банків. Проте в умовах війни, нестабільності енергопоста-
чання, релокації бізнесу навряд власники будуть готові збільшувати 
капітал у випадку його дефіциту. Це питання потребує ретельного 
дослідження з урахуванням європейської та міжнародної практики і 
пропозицій МВФ стосовно прийняття рішення та інструментів, щодо 
відновлення капіталів і подальшої роботи з проблемними кредитами. 
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